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Г. Железногорск, Красноярский край
Силы
Игровой урок, 7-й класс
Задачи: 
Образовательные:

· Сформировать систему знаний по теме.

· Закрепить изученный материал.

· Повторить: 

· понятие «сила»;

· единицы измерения силы;

· графическое изображение сил;

· закон всемирного тяготения;

· понятие «сила тяжести»;

· зависимость силы тяжести от массы тела;

· понятие «деформация»;

· виды деформации;

· понятие «сила упругости»;

· закон Гука;

· понятие «вес тела»;

· понятие «сила трения»;

· виды сил трения;

· причины возникновения трения;

· устройство и принцип действия динамометра;

· измерение сил с помощью динамометра;

· понятие «равнодействующая сила»;

· правила сложения сил, направленных вдоль одной прямой

Воспитательные:

· Продолжить воспитание отношения к физике, как к интересной и необходимой науке о мире частью которого являемся мы.
· Продолжить воспитывать в ребятах уважение друг к другу и преподавателю посредством положительной установки на доброжелательность через контакт.

· Продолжить воспитывать у учащихся умение слушать ответ товарища.

· Продолжить формировать у учащихся аккуратность, при работе с записями в тетради, личным примером у доски.

· Продолжить воспитание коллективизма и личной ответственности перед товарищами по команде и перед общим делом.

Развивающие:

· Продолжить формирование умения высказывать умозаключения.

· Продолжить развитие самостоятельности в суждениях.

· Продолжить вырабатывать умение воспроизводить полученные знания по плану.

· Продолжить развитие логического мышления.

· Продолжить развивать умение ставить мысленный эксперимент.

· Продолжить развивать у учеников память, внимание.

· Продолжить формировать умение решать качественные задачи.

· Продолжить развивать самостоятельность в работе.

· Продолжить развитие умения учиться - учить через самостоятельную работу.

· Формирование умения изображать силы в заданном масштабе.

· Продолжить формирование умения решать расчетные задачи с применением формул: F=gm, P=gm, R=F1+F2, R=F2-F1.

Оборудование:

· динамометры демонстрационные с круглой шкалой;

· набор грузов;

· штативы.
Литература:

1. А. В. Перышкин, Физика 7: М, Издательский дом "Дрофа", 1999 г. - 192 стр. с ил.

2. Урок физики в современной школе под ред. Браверман.

3. Элементарный учебник физики под редакцией академика Г. С Лансберга (том 1): М, Наука, 1985 г. - 608 стр. с ил.

4. Методика преподавания физики в 7-8 классах средней школы под редакцией А. В. Усовой: И, Просвещение, 1990 г. – 320 стр. с ил.

5. М. Е. Тульчинский, Качественные задачи по физике 6-7 классы: М, Просвещение, 1970 г. 224 стр с ил.

6. В. И. Лукашик., Сборник задач по физике 7-8: М, Просвещение, 1994 г. - 192 стр. с ил.

Ход урока:

1. Организация начала урока

Приветствие, выявление отсутствующих, проверка готовности учащихся к уроку, объявление темы и плана урока.

План урока:

1. Путешествие в мир знаний.

2. Конкурс капитанов команд.

3. Конкурс «Соревнование любителей кроссворда»

Путешествие в мир знаний.

Игровое поле состоит из красочного планшета, на котором изображен маршрут. Старт обозначен флажком. Перед игрой формируют две команды с капитанами, они занимают старт. Затем капитаны кидают кубик и определяют, кто будет первым тянуть карточку. Вытянув карточки, они отдают их игрокам №1, которые должны ответить на этот вопрос. Если в команде игрок №1 не отвечает на вопрос карточки, то ход переходит к игроку №2, при этом команде засчитывается один переход (т. е. ход переходит к другому игроку той же команды). Если игрок №2 не отвечает на вопрос, то ход переходит к игроку №3 (еще один переход), если же и этот игрок не отвечает, то ход переходит к команде противника, таким образом, у второй команды появляется возможность заработать еще один бал на данном привале. После того, как ответы на вопросы №1.1 и №1.2 даны, команды переходят на следующий привал (вне зависимости от того, сколько очков и переходов они набрали). Заданий ровно столько, сколько учащихся класса. Результаты конкурса подсчитываются следующим образом: баллы и переходы суммируются отдельно. Чем больше баллов и меньше переходов, тем лучше и более сплоченно играли команды.

	№ задания
	I команда
	II команда

	
	баллы
	переходы
	баллы
	переходы

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	


…

	27
	
	
	
	

	Итог
	
	
	
	


Привожу задания, предлагаемые на привалах.

1.1. Что такое сила?

О: Сила – это физическая величина. Сила векторная величина. Сила является мерой взаимодействия тел. Сила является причиной изменения скорости.

1.2. От чего зависит результат действия силы на тело?

О: Результат действия силы на тело зависит от ее численного значения, направления и точки приложения.

2.1. Как изображают силу на чертеже?

О: На чертеже силу изображают в виде отрезка прямой со стрелкой на конце. Начало отрезка – есть точка приложения силы. Длина отрезка условно обозначает в определенном масштабе модуль силы.

2.2. Как обозначают силу?

О: Силу обозначают буквой F со стрелочкой, а ее модуль буквой F, но без стрелочки.

3.1. Почему тела, брошенные горизонтально падают на Землю?

О: Тела, брошенные горизонтально падают на Землю вследствие притяжения их к Земле.
3.2. Какую силу называют силой тяжести?

О: Сила тяжести – это сила, с которой Земля притягивает к себе тело.

4.1 Как обозначают силу тяжести?

О: Сила тяжести обозначается буквой F с индексом: Fтяж.

4.2. Как направлена сила тяжести?

О: Сила тяжести направлена вертикально вниз.

5.1. Почему сила тяжести на полюсах Земли несколько больше, чем на экваторе и других широтах?

О: Земной шар немного сплюснут у полюсов, поэтому тела, находящиеся около полюсов, расположены немного ближе к центру Земли. В связи с этим сила тяжести на полюсе немного больше, чем на экваторе или на других широтах. 

5.2. Как зависит сила тяжести от массы?

О: Сила тяжести прямо пропорциональна массе этого тела.
6.1. Что называется деформацией тела?

О: Любое изменение формы и размера тела называется деформацией.

6.2. Какие виды деформации вы знаете?

О: Деформации бывают: растяжения, сжатия, сдвига, изгиба, кручения.
7.1. Какую деформацию называют упругой?

О: Если после прекращения действия сил, деформирующих тело, оно принимает первоначальную форму, то деформация называется упругой.

7.2. Какую деформацию называют неупругой?

О: Если после прекращения действия сил, деформирующих тело, оно не принимает первоначальную форму, то деформация является неупругой.

8.1. Какую силу называют силой упругости?

О: Сила, возникающая в результате деформации тела, и направленная в сторону противоположно перемещению частиц тела, называется силой упругости.
8. 2. Как обозначается сила упругости?

О: Сила упругости обозначается буквой F с индексом упр: Fупр.

9.1. Какая сила тяжести действует на волка массой 40 кг?
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О: На волка массой 40 кг действует сила тяжести приблизительно равная 400Н.

9.2. Какая сила тяжести действует на белку массой 3 кг?
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О: На белку массой 3 кг действует сила тяжести, приблизительно равная 3Н.

10.1. Какая сила называется весом тела?

О: Вес тела – это сила, с которой тело вследствие притяжения к Земле действует на опору или подвес.

10.2. Какой буквой обозначается вес тела?

О: Вес тела обозначается буквой P.

11.1. В чем различие между понятиями «сила тяжести» и «вес тела»?

О: Различие между понятиями «сила тяжести» и «вес тела» заключается во-первых в том, что сила тяжести приложена к телу, а вес к опоре, а во-вторых, в том, что значение силы тяжести не зависит от того, движется ли тело или покоится, а значение веса тела зависит. 

11.2. Если масса воды в ведре уменьшится в два раза, изменится ли ее вес?

О: Если масса воды уменьшится в два раза, то и значение веса тела уменьшится в два раза.

12.1. Тело лежит на столе. Изобразите графически, действующие на тело силы.

О: 
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12.2. На нити подвешен груз. Изобразите графически, действующие на груз силы.

О:
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13.1. Изобразите графически силу, направленную вертикально вверх, модуль которой 4 Н.

О:
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13.2. Изобразите графически силу, направленную горизонтально, модуль которой 4 Н.

О:
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14.1. Какую силу называют равнодействующей.

О: Сила, которая производит на тело такое же действие, как несколько одновременно действующих сил, называется равнодействующей этих сил.

14.2. Как найти равнодействующую двух сил, направленных по одной прямой в одну сторону?

О: Равнодействующая сил, направленных по одной прямой в одну сторону, направлена в ту же сторону, а ее модуль равен сумме модулей составляющих сил:

R=F1+F2

15.1. Как найти равнодействующую двух сил, направленных по одной прямой в разные стороны?

О: Равнодействующая двух сил, направленных по одной прямой в противоположные стороны, направлена в сторону большей по модулю силы, а ее модуль равен разности модулей составляющих сил

R=F2-F1

15.2. В каком состоянии будет находиться тело, если равнодействующая сил, действующих на тело, равна нулю?

О: Тело под действием двух равных и противоположно направленных сил будет находиться в покое или двигаться равномерно и прямолинейно.

16.1. Чему равна равнодействующая трех сил, приложенных к телу в точке А?
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О: Равнодействующая трех сил, приложенных к телу в точке А, равна 2Н и направлена влево.

16.2. Чему равна равнодействующая трех сил, приложенных к телу в точке А?
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О: Равнодействующая трех сил, приложенных к телу в точке А, равна 4Н и направлена вправо.

17.1. Как называют прибор для измерения силы?

О: Прибор для измерения силы называется динамометр.

17.2. Какие типы динамометров вам известны?

О: Медицинские динамометры, ручной динамометр - силомер, тяговые динамометры, трубчатый динамометр, динамометр демонстрационный с круглой шкалой, электрические динамометры.

18.1. Как изготовить простейший динамометр?

О: Простейший динамометр можно изготовить из пружины с двумя крючками, укрепленной на дощечке. К нижнему концу пружины прикрепляют указатель, а на доску наклеивают полоску белой бумаги. Отметим на бумаге черточкой положение указателя при нерастянутой пружине. Эта отметка будет нулевым делением, ведь на пружину, в этом случае не действует ни какая сила.

Затем к крючку подвесим груз массой 1/9,8 кг, т. е. 102 г. На этот груз будет действовать сила тяжести, равная 1 Н. Под действием веса этого тела (1Н) пружина растянется, указатель опустится вниз. Его новое положение отмечаем на бумаге и ставим цифру один. После чего подвесим груз массой 204 г. и поставим цифру 2. Это означает, что в таком положении сила упругости пружины равна 2 Н. Подвесив груз массой 306 г, нанесем метку 3 и т. д. 

18.2. Как нанести на шкалу динамометра деления, соответствующие 0,1 Н? 

О: Для того, что бы измерить десятые доли ньютона, нужно нанести деления 0,1; 0,2; 0,3; 0,4 и т.д. Для этого расстояния между отметками 0 и 1; 1 и 2; 2 и 3; 3 и 4 и далее делят на десять равных частей. Так можно сделать, учитывая, что сила упругости пружины увеличивается во столько раз, во сколько увеличивается ее удлинение. Это следует из закона Гука.

19.1. Что покажет динамометр, если вес одного груза равен 1Н?
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О: Динамометр покажет 3Н, при этом стрелка повернется против часовой стрелки.

19.2. Что покажет динамометр, если вес верхнего груза равен 3Н, а нижние грузы имеют одинаковый вес равный 1Н.
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О: Динамометр покажет 1Н, при этом стрелка повернется по часовой стрелке.

20.1. Имеется четыре силы: 15, 20, 5, 10 Н. Найдите их равнодействующую, если известно, что первые две силы направлены в одну сторону, а остальные – по той же прямой в противоположную.

О: Равнодействующая этих сил равна 20Н.

20.2. Имеется четыре силы: 2, 4, 8, 12 Н. Найдите их равнодействующую, если известно, что первые две силы направлены в одну сторону, а остальные – по той же прямой в противоположную.

О: Равнодействующая этих сил равна 14Н.

21.1. Какую силу называют силой трения?

О: Сила, возникающая при движении одного тела по поверхности другого, приложенная к движущемуся телу и направленная против движения, называется силой трения. 

21. 2. Какие виды силы трения вы знаете?

О: Сила трения скольжения, сила трения качения, сила трения покоя.

22.1. Всегда ли сила трения направлена против движения?

О: Нет, сила трения не всегда направлена против движения…(примеры).

22.2. Назовите причины возникновения силы трения.

О: Неровности поверхностей! + взаимное притяжение молекул (поясняют).

23. 1. Какую силу трения называют силой трения скольжения?

О: Силу трения, возникающую при скольжении одного тела по поверхности другого, называют силой трения скольжения.

23. 2. Когда возникает сила трения качения?

О: Сила трения качения возникает тогда, когда тело не скользит, а катится по поверхности другого.

24.1. Как можно измерить силу трения?

О: Если мы измерим силу, с которой динамометр действует на брусок при его равномерном движении, то мы измерим и силу трения.

24.2. От чего зависит величина силы трения?

О: Сила трения зависит от рода трущихся поверхностей и от величины силы, прижимающей тело к поверхности, но не зависит от величины площади соприкасающихся поверхностей.

25.1. Какая сила, при равных нагрузках больше: сила трения качения или сила трения скольжения?

О: При равных нагрузках сила трения скольжения всегда больше силы трения качения.

25.2. Почему, когда мы действуем на шкаф с некоторой силой, он все же не сдвигается с места?

О: Потому что помимо силы, с которой мы действуем на него на него действует сила трения покоя.

26.1. Почему трудно держать в руках живую рыбу?

О: Тело рыбы покрыто слизью. Эта смазка уменьшает силу трения, и рыба выскальзывает из рук.

26.2. Зачем на подошвы спортивной обуви футболистов (бутсы) набивают кожаные «шипы».

О: Для того, чтобы увеличить силу трения, так как устойчивость ходьбы человека определяется силой трения между подошвой обуви и почвой.

27.1. Если взвесить одно и то же тело у подножия Эльбруса и на его вершине, то каков будет результат? Одинаков ли вес тела в этих двух местах?

О: Рычажные весы дадут одинаковые показания, хотя вес тела изменился (в такой же мере изменился вес гири).
27.2. На чувствительных пружинных весах взвесили тело А у подножия, а тело В на тех же весах – на вершине той же горы. Показания весов оказались одинаковыми. Сравните массы тел.

О: Вес тела зависит от его массы и расстояния до центра Земли. Так как вес тел А и В одинаков, а тело В более удалено от центра Земли, то масса тела В больше массы тела А.

Конкурс капитанов

Игра состоит в том, что капитаны тянут по одной карточке из шести, на которых написаны формулы. Их задача – пояснит ее значение и физический смысл каждой входящей в нее величины. Команда соперница может задавать им дополнительные вопросы по написанной формуле. Игра продолжается до тех пор, пока не будут даны ответы на все 6 вопросов.

На карточках написаны следующие формулы:F=gm, P=gm, F=k∆L, R=F1+F2, R=F2-F1R=0.

Конкурс "Соревнование любителей кроссворда»

Вопросы и сетка кроссворда записаны на листках. Учащиеся собираются в группах (каждая команда делится на две группы). На лист кроссворда накладывается пергамен на котором и пишутся ответы мягким карандашом. Побеждает та команда, которая больше всего разгадает слов.

(содержание кроссворда см. далее)

Подведение итогов.

Сообщаются общие результаты всех конкурсов и команда победителей.

Учитель дае6т общую характеристику работы класса. Вскрывает недостатки, и указывает пути их преодоления. Называет отличившихся. Выставляет оценки.
Кроссворд по теме «Силы»

По горизонтали:

2. Характеристика силы (от нее зависит результат действия силы).

5. Ее вводят между трущимися поверхностями для уменьшения трения.

7. Одна из причин возникновения трения.

10. Единица измерения силы.

11. Ученый, установивший, как сила упругости зависит от величины деформации.

12. Подшипник.

13. Сила трения, возникающая при скольжении одного тела по поверхности другого.

17. Прибор для измерения силы

21. Сила, возникающая в результате деформации тела и направленная в сторону противоположно перемещению частиц тела.

22. Сила, которая производит на тело такое же действие, как несколько одновременно действующих сил.

По вертикали:

1. Физическая величина.

3. Характеристика силы (от нее зависит результат действия силы).

4. Имя ученого, который первым доказал и установил закон всемирного тяготения.

6. Подшипник.

8. Сила, возникающая при движении одного тела по поверхности другого, приложенная к движущемуся телу и направленная против движения.

9. Один из видов силы трения.

14. Сила, с которой тело вследствие притяжения к Земле действует на опору или подвес.

15. Сила трения, возникающая тогда, когда одно тело катится по поверхности другого.

16. Динамометр, для измерения мускульной силы руки.

18. Динамометр, для измерения больших сил.

19. Сила, с которой Земля притягивает тело.

20. Любое изменение формы и размера тела.

Кроссворд по теме: «Силы»

	
[image: image11.png]



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	

	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	4

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	8
	
	
	
	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	6
	
	
	

	14
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	13
	15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	11
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	16
	
[image: image12.png]Fkaq FYHP





	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	
	
	
	18
	
	
	
	
	
	
	20
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	19
	
	
	
	
	
	
[image: image13.png]




	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	21
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	22
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
[image: image14.png]




	
[image: image15.png]108

45°




	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Кроссворд по теме: «Силы»
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